

应对超强台风“摩羯”，省军区警备纠察队官兵冲锋在前，夜以继日奋战一线 这片“橄榄绿”，是百姓心中的绿洲

■ 海南日报全媒体记者 邱江华

9月11日上午，海口海甸岛，成排的树木倒伏，少了绿荫，空气中弥漫着燥热。“一二三，加油！一二三，加油！”一阵口号声传来，身着绿色迷彩服的省军区警备纠察队官兵们正忙着搬移倒下的大树，清除路障。

连日来，为应对超强台风“摩羯”，省军区警备纠察队官兵冲锋在前，夜以继日奋战一线，在他们的拼搏下，生命的通道打通了，歪倒的大树扶正了，难行的道路顺畅了，群众的心里敞亮了。这片流动的“橄榄绿”，成为很多受灾群众心中的绿洲。

用身体筑成挡风墙

时间回到9月6日下午2时，台风即将登陆。此刻的海口三江镇，狂风大作。“不好，村民安置点一处的楼房墙体出现破裂！”驻守三江镇的省军区警备纠察队队长虞晓军收到指令：500余名群众急需转移！此时风力已达13级，人站在风雨里，都被吹得摇摇晃晃。

顶着强风雨，虞晓军、陶昱程等

官兵迅速赶往现场。“我们发现楼体通道已形成一个风口，风力十分强劲，楼内有不少老人、孩子，情况很危急。”虞晓军回忆说。

如何为群众避开风雨？此时，官兵们想到把军车开来遮挡，但倒伏的树木太多，车根本开不进来，群众转移十分困难。风雨愈加猛烈，一时间，有老人急得眉头紧皱，也有孩子被吓得哇哇大哭。

怎么办？灾情就是命令，时间就是生命！

“那就用身体筑成一道挡风墙！”虞晓军第一时间向上级汇报，得到允许后，12名干部和党员官兵挺身而出，臂挽着臂，筑成一道人墙，用身体挡住风口，为群众转移打开一条通道。

将腿脚不方便的老人背在身上、把几个月大的婴孩抱在怀里……几个小时后，官兵们将500余名群众全部转移到安全地带。其间，不时有杂物被狂风吹到官兵身上，但他们没有丝毫动摇，任务完成后，浑身上下全部湿透。

雨夜中打通生命通道

9月7日凌晨2时，正与群众一同驻

扎在安置点的虞晓军和队员还未休息几个小时，又接到了三江镇政府的通报：三江镇新成工作站4名人员因玻璃破碎导致受伤，其中1名伤情很重，大腿血流不止，须尽快送医！

此时，台风虽已过境，但外面风力依旧很大，加之树木、电线杆被吹倒，救护车无法通行。

“必须马上清除路障！”省军区警备纠察队紧急派出15名官兵，前往要道执行清障任务。村道一片漆黑，路灯早已“瘫痪”，是车队和官兵们头戴的应急灯，照亮了前方的路。

“大家有序开展作业！”风雨催人，官兵们却没有丝毫怠慢，靠着双手和油锯，他们一点一点把坦途向前推进。

历经4个多小时，省军区警备纠察队先后打通新成工作站到三江农场医院，以及三江镇政府的主干道，为受伤人员开辟生命通道20余公里。

让600余名村民吃上热乎饭

台风过后，海口演丰镇演西村、

芳园村水电网全部中断，被困在安置点的村民，大多没有携带食品等物资。

“我们军车上有食物！”省军区警备纠察队教导员刘志强立即组织官兵们启动炊事车，将他们携带的给养物资煮给村民们吃。烧开水、煮热粥、炒面……艰苦的条件下，热气腾腾的食物暖了不少村民的心。

一开始，许多村民纷纷推让：“你们官兵干活多，辛苦了，更要吃点东西补充体力。”后来耐不住官兵们的热情与真诚，大家才拿起了碗筷。

“我们总计为安置点600余名村民提供热食保障。”刘志强说，本来这些食物，是为队伍60余名官兵储备的3至5天野外战斗的物资，但当时情况特殊，“百姓的需求要放在第一位。”

军民鱼水，情深似海。连日来，在执行任务中，也有不少市民自发为官兵们送来饮料、矿泉水，道声感谢，这让他们非常感动。“有你们在，很安心”，从人民口中说出来这句话，就是对我们最大的认可和鼓励。”刘志强说。

(本报海口9月11日讯)

灾区直击看变化

育新苗、邻里互助……文昌翁田镇农户开展灾后生产自救 “我们要相互打气，相互帮忙”



鸡棚。韩洋畴、张爱珠夫妇准备启用的鸡棚。海南日报全媒体记者 苏庆明 摄

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥 苏庆明

“这里收拾得差不多了，新一批鸡苗明天就到。”9月11日下午，在文昌市翁田镇明月村委会大高村民小组一处坡地上，文昌鸡养殖户韩洋畴、张爱珠夫妇提着一堆养鸡水壶等物资来到一个准备启用的鸡棚内，对其作最后的检查、清理和布置。

与此处隔几百米的一块林地，则是夫妇俩的伤心地。这里是养鸡的主基地，但林木七倒八歪，棚舍破坏严重。夫妻俩养了11年鸡，经历过台风“威马逊”，没想到如今再次被台风洗劫。“‘摩羯’来临前，我们拆了顶篷和一些设施，避免所有硬件被吹跑。”可韩洋畴痛心的是，留在基地里的鸡却遭了殃，大部分被拦腰折断的大树压死，“第二天我们去清点，8000多只即将出栏的文昌鸡，只剩3000来只，损失不少于10万元。”

“惨啊！”韩洋畴苦笑。为保住后几个月的收益，夫妻俩强忍悲痛，开启连轴转模式：清理死鸡遗体，完成鸡舍消杀，重新布置鸡棚；同时，还第一时间联系了收购商，将于9月12日卖出剩下的鸡。

“这几天每天早上五六点起，一直忙碌到晚上十一二点。”韩洋畴说，养殖户最关心市场动态，但当地网络尚未恢复，自己每天上午开车到邻近的锦山镇找中介询价、采购、销售。“没有时间休息，明天鸡苗运到，买鸡的车也要进

来。”韩洋畴带着一丝欣慰说，台风过后，鸡价有所上涨。

有难一起担，有关一块过。除忙自己的事外，几天来，韩洋畴还抽空到同村村民韩诗元家的文昌鸡养殖基地帮忙。最近也是韩诗元最难熬的日子，台风期间，他用卡车拉一大批文昌鸡到瓦房里避雨，鸡住满了客厅、卧室，他蜷缩在沙发椅上，一夜未合眼。可由于鸡受到惊吓，发生踩踏，损失近半。台风后，他订购的鸡苗到得最早，因此同村养殖户都赶到他家，帮忙清扫枯枝、捆绑篷布。

“我们要相互打气，相互帮忙。”韩洋畴说，这次能迅速恢复生产，离不开邻里互助。台风刚结束，大高村民小组组长韩轮元便第一时间上门确认大家的安全，并发动群众清理树障，他们才得以迅速赶到基地恢复生产。“清理时，组长左脚有个脚趾被树枝划破，指甲盖都掉了，却没喊疼。”韩洋畴感动地说，多亏韩轮元帮他们对接政府有关部门，派挖掘机上门，清理、填埋和消杀才顺利完成。“不然，现在车都进不来。”

傍晚，韩洋畴又一次走进韩诗元的养殖基地，看看有什么忙能帮。看到一部分鸡棚已重新搭好，订购的1万只文昌鸡苗已经入住新居，正争气争先啄食，两人神情有了一些振奋。尽管周围的木麻黄被台风吹得光秃秃，尽管倒在鸡棚中的树干还难以处理，但这一幕让他们觉得，灾难终将在不久后过去，而新的希望在等待着他们。

(本报文城9月11日电)

联合外省支援队积极抢修乡镇通信光缆 定安：乡镇信号开始通了

■ 海南日报全媒体记者 李晚 李佳飞

“等会儿我们把这段光缆接上，从新竹镇到定城镇龙州墟这条路，就能实现手机信号全覆盖。”9月11日下午5时许，定安县定城镇秀龙坑村委会门前的秀龙坑基站处，中国联通海南省定安分公司网络部负责人邢益革一边和联通集团广东省潮州分公司支援队领队谢培培等人进行通信光缆熔接修复工作，一边对海南日报全媒体记者介绍。

当天天气不给力，下了一场大雨后，又伴随淅淅沥沥的小雨，他们虽然躲在临时搭建的帐篷下抢修，但身上还是被打湿了。

早上7时左右，他们就抵达了新竹镇墟，开始首个点位的修复。截至目前，已陆续维修好五六个基站和路段光缆。

“这一片光缆都是相连的，被台风吹倒的树，把光缆压断了好几段，得全部接上信号才能通。”邢益革介绍，受超强台风“摩羯”影响，联通在定安的380余个通信基站，其中80%都有不同程度的设施损坏，除了县城外，乡镇信号基本中断。

在邢益革的印象中，这种破坏力，

史无前例。连日来，联通定安分公司的31名员工全员在岗，日夜抢修，邢益革有好几夜几乎没有合上眼。

“幸亏昨天他们来了，现在我们的主力转向恢复乡镇通讯网络！”邢益革看向谢培培。

9月10日下午，来自联通集团广东五个分公司共39人的支援队抵达定安，便立即到定城镇仙沟片区，投入到定安、琼海、海口跨市县干线通信线路的抢修工作中，一直干到晚上9点多，又筹备第二天的工作直到凌晨。

虽然从广东驾车来到定安的时间较长，但谢培培和他的队员们都不喊累。“我从小生长在潮州，没有见过这么厉害的台风。这次来定安支援，是我第一次看到这么严重的受灾情况，也很希望这座县城早日恢复曾经的活力。”谢培培说。

“现在的主力任务是先把信号抢通，后面再修复，把倾斜的光缆杆扶正。”邢益革说，截至目前，定安县城联通手机信号已恢复80%，乡镇墟镇已恢复100%，乡村已恢复50%。

“终于有信号了！”晚上七点半左右，秀龙坑基站联通信号接通，附近的村民们发出了欢呼声。

(本报定城9月11日电)

感谢你们，人民子弟兵

在防御台风“摩羯”和加快推动灾后恢复重建工作中，人民子弟兵不怕疲劳、连续作战、全力以赴，谱写了一曲军民鱼水情深的感人篇章。

①在海口南海大道，武警战士抓紧清理倒塌的树木。
海南日报全媒体记者 王凯 摄

②在海口海甸岛一处抢险救灾点，武警战士协助清理路面。
海南日报全媒体记者 封烁 摄

③在海口演丰镇演西村，省军区警备纠察队官兵为村民们炒面。
受访者供图

澄迈超1.37万名党员下沉一线，投入灾后重建工作 “我来，我上，我可以！”

■ 海南日报全媒体记者 高懿 通讯员 刘函蕊 曾章

“这次村里受灾很严重，自救是首要任务，我既然当了村民组长，在岗位上就要站好一天的岗，干好一天的本职工作。”连日来，澄迈金江镇大拉村委会大拉村民小组组长吴多修带领党员干部和村民志愿者提前疏通村连接主干道，保障水电抢修队伍第一时间进入。

在吴多修的带领下，村民们拿着柴刀、油锯等工具，换上雨衣就冲进志愿者队伍里，迅速投入清障工作。在他看来：“有人在前面带头干，就会有

人跟着响应。”
超强台风“摩羯”袭击澄迈后，当地各级党组织闻令而动，各行业战线上的党员干部挺身而出，做好灾后恢复重建工作。

澄迈大丰镇红树湾党支部积极发挥“红色物业”作用，组织全体党员、物业职工及小区业主等，第一时间进行路障清理、抢修公共设施，徒步上楼给老人送菜、安抚业主情绪等。

为缓解群众通信难、充电难，澄迈金江镇千秋社区党支部充分利用社区党群服务阵地，为周边300多名居民提供免费充电、供水、休息等多元化服务。灾后重建有速度，为民服务有温

度。
一件雨衣、一条短裤和一双拖鞋，这三件装备是澄迈老城镇永庆寺社区党支部书记许留强和社区干部的工作标配。在台风到来前，社区20名干部和志愿者24小时在岗值守，逐一摸排辖区12个工地、工棚，成功将106名滞留工人转移至社区党群服务中心等安置点。

“现在全县上下都在争分夺秒抢时间，我们党员集体出动到路面上清障，就是希望尽快把重要的主干道打通，帮助更快解决通信通电的问题。”9月10日，在老城镇街头，参与清障工作的党员赵健如是说。

在澄迈各主干道，像这样埋头清理路障的身影随处可见。

在抗击超强台风“摩羯”中，澄迈构建1个县级三防指挥部、11个镇级党群服务中心、205个村级党群服务中心三级战斗堡垒，组建435支党员突击队，设立了683个党员先锋岗。

“我来，我上，我可以！”狂风暴雨后，澄迈党员干部带头示范，积极响应。据不完全统计，澄迈全县已有超过1.37万名党员下沉一线，迅速投入清障、除淤泥等各项灾后重建工作中。在党员干部的带领下，周边的居民、青年志愿者等也纷纷加入到清理路障的工作中来。(本报金江9月11日电)



1 2 3



进行抢修。联通工作人员正在定安秀龙坑基站程守满 摄